
 
 
 
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CCR ALTO SF 
Videoconferência, 10 DE DEZEMBRO DE 2020 

CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO 

SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

Aos 10 dias do mês de dezembro de 2020, às 09h00, reuniram-se os membros da Câmara 1 
Consultiva Regional do Alto São Francisco (CCR Alto SF), por meio de videoconferência via Google 2 
Meet. Participaram os seguintes representantes titulares: João Carlos de Melo – IBRAM; Deivid 3 
Lucas de Oliveira – FIEMG; Jadir Silva de Oliveira – Associação das Indústrias Sucroenergéticas do 4 
Estado de Minas Gerais; Adson Roberto Ribeiro – Associação da Bacia do São Pedro; Guilherme da 5 
Silva Oliveira – Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais; Vilma Martins 6 
Veloso – Federação dos Pescadores Artesanais e Aquicultores de Minas Gerais; Renato Junio 7 
Constâncio – CEMIG; Altino Rodrigues Neto - Instituto OPARÁ; José Valter Alves - Associação 8 
Comunitária de Estiva II; Ronald de Carvalho Guerra  Instituto Guaicuy; Márcio Tadeu Pedrosa - 9 
ABES/MG; Roberto Carlos Rodrigues da Silva - Prefeitura Municipal de Três Marias/MG; Gustavo 10 
Antônio Carneiro – Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos do DF; Roberto Soares 11 
Nogueira - CBH Rio Pará - SF2; Adriane Aparecida Rodrigues Guedes - CBH Entorno da Represa de 12 
Três Marias - SF4; William César Ireno - CBH dos Rios Jequitaí e Pacuí; Julio Cesar Ayala Barreto - 13 
CBH Rio Urucuia - SF8. Participou o seguinte representante suplente: William Bertozzi Dornas - 14 
Náutico Três Marias Iate Clube; Adelson Toledo de Almeida - Associação dos Municípios da Bacia 15 
do Médio São Francisco (no exercício da titularidade); Josias Gomes Ribeiro Filho - CREA/MG; 16 
Thiago Santana (por Marília Melo) - SEMAD/MG  (no exercício da titularidade); José Jorge Pereira - 17 
CBH Rio Pará - SF2; Edvaldo Campos Matos – CBH Rios Jequitaí e Pacuí SF6 (no exercício da 18 
titularidade). Justificaram ausência: Nelson Cunha Guimaráes - COPASA; Heloísa Cristina França 19 
Cavallieri Pedrosa - SAAE Itabirito; Sandra Maria Da Silva Andrade - Coordenação Nacional das 20 
Comunidades Quilombolas – CONAQ; Antônio Eustáquio Vieira - CBH Rio Paracatu SF7 e Maria 21 
Socorro Mendes Almeida Carvalho - CBH Afluentes Mineiros do Rio Verde Grande - SF10. 22 
Participaram também: Rúbia Mansur, Laura Rainoni Araújo, Thiago Campos – Agência Peixe Vivo e 23 
Luiza Baggio– Comunicação CBHSF (Tanto Expresso). O coordenador interino da CCR Alto, Altino 24 
Rodrigues, dá boas vindas a todos e explica como funcionará a reunião por videoconferência. 25 
Constata que o quórum foi atingido e realiza a leitura dos pontos da pauta: 1 – Abertura e 26 
verificação de quórum. 2 – Aprovação da Ata da Reunião realizada em 19 de novembro de 2020. 3 27 
– Deliberação CBHSF que “Aprova o Plano de Aplicação Plurianual – PAP a ser executado com 28 
recursos financeiros oriundos da cobrança pelo uso de recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do 29 
Rio São Francisco, referente ao período 2021 a 2025”. 4 – Deliberação CBHSF que “Aprova o Plano 30 
de Execução Orçamentária Anual de 2021 – POA 2021 a ser executado com recursos financeiros 31 
oriundos da cobrança pelo uso de recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco”. 5 32 
– Deliberação CBHSF que “Aprova o Calendário e Planejamento Anual de Atividades do Comitê da 33 
Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco para o ano de 2021”. 6 – Assuntos Gerais. 7 – 34 
Encerramento. Na sequência, Altino Rodrigues coloca em discussão a ata da reunião que ocorreu 35 
no dia 19 de novembro de 2020. Não havendo considerações a ata foi aprovada por unanimidade. 36 
Em seguida, avança para o próximo ponto de pauta e solicita ao Thiago Campos que faça 37 
apresentação da Deliberação que aprova o Plano de Aplicação Plurianual. Com a palavra, o 38 
gerente de projetos da Agência Peixe Vivo, cumprimenta a todos e inicia apresentação da 39 
proposta do novo Plano de Aplicação Plurianual a ser deliberado pelo CBHSF, na sequência faz a 40 
leitura da Deliberação. Após a leitura do documento, deu início ao espaço para as considerações. 41 
Com a palavra, Adson Ribeiro questiona como foi adotado os critérios para as rubricas essenciais e 42 
desejáveis e sobre as escolhas para projetos a serem executado pelo comitê. Na sequência, Thiago 43 
Campos ressalta que os critérios foram aprovados no Plano de Recursos Hídricos em audiências e 44 
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posteriormente na Plenária pelos membros do comitê e quanto aos projetos, reconhece que 45 
trabalhar com saneamento é também trabalhar com a revitalização da Bacia e sobre FPI, 46 
especificamente, foi mantida a verba e foi proposto uma contratação de consultoria para avaliar a 47 
efetividade no investimento. Na sequência, Deivid Oliveira manifesta sua preocupação com a 48 
efetividade da FPI, concorda com os projetos de saneamento e questiona se as demandas 49 
espontâneas chegaram ao fim. Em resposta, Thiago Campos afirma que ainda não chegou ao fim, 50 
mas tende para isso, pois demandas espontâneas promovem pulverização, implicando assim em 51 
dificuldades de execução. Posteriormente, Altino Rodrigues destaca a importância de potencializar 52 
os investimentos do comitê, parabeniza a Agência Peixe Vivo e propõe, em relação à FPI, que a 53 
elaboração dos indicadores de eficiência do programa seja prioridade. Na sequência, Thiago 54 
Campos apresenta a Deliberação que aprova o Plano de Execução Orçamentária Anual de 2021 – 55 
POA 2021, a ser executado com recursos financeiros oriundos da cobrança pelo uso de recursos 56 
hídricos na Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco. Explica que o POA é o detalhamento das ações 57 
a serem executadas no exercício para atingir as metas estabelecidas no PAP. Em seguida, informa 58 
que a atualização este instrumento estará disponível nas páginas eletrônicas do CBHSF e APV. 59 
Após sanar algumas dúvidas em relação ao instrumento, Altino Rodrigues segue para próximo 60 
ponto de pauta -Deliberação CBHSF que aprova o Calendário e Planejamento Anual de Atividades 61 
do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco para o ano de 2021. Com a palavra, Rúbia 62 
Mansur faz uma contextualização da DN e explica que a APV será avaliada quanto à execução das 63 
atividades aprovadas neste documento. Após apresentar os eventos previstos para 2021, agradece 64 
e passa a palavra para o coordenador interino da CCR. Na sequência, Altino Rodrigues prossegue 65 
para os Assuntos Gerais. Este comenta sobre a entrega da obra de abastecimento de água em 66 
Pirapora, que foi um projeto cuja execução foi um sucesso. Logo após, o GT Projeto Bonfinópolis 67 
de Minas, composto pelos membros Guilherme Oliveira, José Jorge, José Valter e João Carlos, faz 68 
uma apresentação detalhada sobre a visita técnica de avaliação do Projeto de Requalificação 69 
Ambiental na Bacia do Riacho das Pedras executado, em atendimento a encaminhado da própria 70 
CCR Alto da reunião anterior. O GT conclui que entende que tiveram erros na execução do projeto 71 
devido, provavelmente, a interpretação relacionada ao termo de referência. Na sequência, Altino 72 
Rodrigues agradece a apresentação rica em detalhes do grupo e sugere a elaboração de um 73 
encaminhamento para um objetivo prático, por parte do GT. Logo após, Thiago Campos afirma 74 
que há possibilidade de uma reunião com o GT para uma resolução das questões levantadas na 75 
avaliação. Solicita que o relatório referente a visita técnica seja encaminhado à APV e destaca a 76 
importância da fiscalização da executora do projeto em participar deste processo. Não havendo 77 
mais assuntos a tratar, o novo coordenador da CCR Alto SF, Altino Rodrigues, agradece a presença 78 
de todos na videoconferência e encerra a reunião da qual se lavrou a presente ata.  79 
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Altino Rodrigues,  81 
Coordenador CCR Alto São Francisco 82 
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